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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. — UDVARMELYVÁRMEGYE, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI 

___________ KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLhTE ÉS AZ UDVARHELYMEGYEi ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési dijak: Egész évre 4 t'rt. Fél évre 2 írt. Negyed 
évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész 
évre 3 frt — Hirdetések és előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz 

(Betegh Pál könyvnyomdája) intézendők 
Heg jelen hat enkint egy szar: vasárnap.

Felelős szerkesztő: Fömunkatárs :

Dr Vajda Emil. Pogány Kornél.
Társszerkesztök :

Solymossi Endre. Embery Árpád.
Kiadó- és laptulajdonos: Iietegh Pál.

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhez in 
tézendök. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hivatalos hir­
detések 100 szóig 2 kr,azonfelül minden s/ó 1 kr magán 
hirdetések Q cm.-ként 3 kiért közöltéinek. Bélyeg dij külön 
30 kr. Nyilttér sora 15 kr. — Hirdetés és nyilttér dija előre 

fizetendő.

Olvasóinkhoz.
A >Székely-Udvarhely« ez. közigazgatási 

közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi heti 
lapunk 1890. évi II. évtolyamáuak utolsó uegye- 
dere : október —deczembeire nyitjuk meg az 
elótizelést.

Nem mutatunk rá az öiizetleu munkásságra, 
melyet a közel két éves múlt folyama alatt lapunk, 

zott czólját ni ven betartva kifejteit. Targyi- 
agosau s higgadtan szóltunk hozzá közügyeink­
hez, melyek elsősorban szókelységúnket s anya­
városunkat érdekeltek. Ily szolgalatok teljesítése 
mellett legyen szabad azon kéresse! fordulnunk a 
nagy közönséghez, hogy szives támogatásával 
tegye lehbtöve székely varmegyénk s anyaváro­
sunk egyetlen lapjának a fönnállását s létezését.

Úgy hiszszuk, minden székelynek hazafias 
kötelessége közügyeiukuek ez egyetlen orgánu­
mát segíteni. Az előfizetési ár oly csekély, hogy 
ez e tekintetben legkevésbé jöhet kifogás ala. 
Kérjük tehat székely véreinket s általában a nagy 
közönséget, tegye lehetővé támogatásával e hé- 
zagpót'ó lap létezhetésót és működését.

Előfizetési dijaa :
Egész évre......................................4 frt
Félévre............................................ 2 frt
Negyedévre..................................1 frt
Papoknak és tanítóknak . . . H írt
Külföldre egész évre .... 6 frt
Azon t. előfizetőinké-, kik előfizetéseikkel 

még hátralékban vaunak, kérjük annak szives ki- 
•gyetditésére, nehogy a lap szétküldése fennaka- 
uast szenvedjen. Előfizetések a kiadóhivatalhoz 
intézendők. Ajánljuk e felhívásunkat a hátralékban 
levő t. községi elöljáróságok szives figyelmébe.

Tisztelettel a kiadóhivatal.

Elemi iskolák.
Tagadhatatlan, hogy a népnevelés elő­

mozdítása s legalsó iskolák létesítése ér­
dekeben a közel múltban s jelenben nagyon 
sok történt. Ritka község ma már Magyar- 
országoríjmelynek tisztességes iskola épülete 
s tanítója ne volna.

E tények ellen tehát vajmi kevés ki-

! fogás tehető. De más elbírálás alá esik 
amaz eredmény, melyet az elemi iskolák 
fölmutatni képesek. Eveken keresztül volt 
dő alkalom meggyőződést szereznünk a ta­
nítás menetéről és általános eredményéről
s e tekintetben volna egy kis hozzászólásunk
most az év elején.

Kevés gond van fordítva a tanulók ér­
telmének a fejlesztésére. Magolás és gépies 
betanulása s emlézése a föladott, anyag­
nak s annak minél gyorsabban való leda- 
rálása, ez a methodus járja nag) obbrészt 
közoktatásunk legalsó lépcsőjén. Pedig ez 
a dolog nem kicsinyleiidő. Középiskoláink 
anyagának legnagyobb részét a községi 
iskolák szolgáltatják s mily nehéz az olya­
nokkal boldogulni, a kik ily előkészülettel 
jutnak ki az elemiből, elképzelhetni.

Az is bizonyos, hogy némely községi 
iskola túlzsúfolt. Egy teremben van elhe­
lyezve 70 — 100 növendék; egy szobában 
nyernek tanítást az I—VI. osztály növen­
dékei. Ily túlzsúfoltsággal szemben a leg­
szorgalmasabb tanító sem képes kellő ered­
ményt felmutatni s minden irányban eleget 
tenni a követelményeknek.

Hozzájárul ehhez azon kevéssé lelkesítő 
körülmény, hogy a szegény tanítók fizetése, 
kik oly nehéz munkát végeznek, még mai 
napig sincs rendezve, nem is szólunk a kö­
zépiskolai tanárok anyagi helyzetének javí­
tásáról, mely írott malaszt maradt a papi­
roson.

Pedig a budget csekély megterhelésé­
vel tűrhető állapotokat lehetett volna te­
remteni s segíteni a tarthatatlan helyzeten.

A tanítók 300 írt évi silány fizetés 
mellett végzik terhes munkájukat s még 
kilátás sincs egyelőre, hogy helyzetükön 
segítve lesz a közel jövőben.

Ily körülmények között ha a lelkesedés 
nem sarkalna valakit, a helyzet bizony nem 
igen kecsegtet e pályára senkit, melyen alig

lehetséges a megélhetés, de tövisét teremt 
eleget a szegény falusi tanító részére e fog­
lalkozás.

Ezzel kapcsolatosan szomorúan kell 
konstatálnunk, hogy leiette sok s hovato 
vább jobban szaporodik - zon szerencsétle­
nek száma, kik felnőnek 14— 16 éves ko­
rukig s nem is hallották a betűknek léte­
zését. Hogy történhetik ez, nem is képzel­
hetjük. Hiszen ha árva a fiú, van gyám, van 
mester, a kinek kötelessége a neveltetéséről 
gondoskodni Üdvös dolog volna e tekin­
tetben a legmesszebb kiható intézkedéseket 
megtenni. Az iparhatóság, mint isk. felügye­
lőség- Icérlelhetlen szigorral büntesse ily 
esetekben a mulasztókat, mert csak ily el­
járás által lehet elejét venni e fölburjánzó 
s elszomorító jelenségnek.

V.

TAN ÜGY.

Az »Udvarhelymegyei Taniió-egylet« a folyó hó 
10-éu tartott központi bizottsági gyűlés határozata 
szerint rendes évi közgyűlését november hó 20-án 
fogja megtartani Székely-Keresztáron. Felkóret- 
nek a járási körök, hogy az eddig megtartott gyű­
léseik jegyzőkönyveit, központi pénztári tagsági 
dijaikat és mindennemű küldendőiket minél hama­
rább küldjék be a központi elnökséghez. Az egye­
sület minden tagja nyomtatott meghívást, illetőleg 
tárgysorozatot fog annak idején kapni. Ez alka. 
lommal még arra kívánom úgy a köröket, mintáz 
egyes tagokat felkerül, hogy a ki valamely indít­
ványt szándékozik a közgyűlés elé terjeszteni, azt 
szíveskedjék a közgyűlés ideje előtt 15 nappal 
Írásban beküldeni, hogy a központi bizottság tár­
gyalhassa. Székely-Kérész túr, 1896. október 15-ón. 
Belle László, tauitc-egyleti elnök.

TARCZ A,

Csak te légy kii...

Illatos kis virágcsokrot 
Külde névnapomra ; 
Gyöngyvirágé rozmaringgal 
Nefelejcsbe fonta.

Közepében piros rózsa,
Mily szépen talált a 
Lánggal égő szerelemnek 
Legszebb virágszála.

De a rózsa, mint a többi 
Koragyászra termett;
Halált lehel az őszi fény 
Örök tavasz helyett.

(Jsak te légy hü és ne hervadj 
Drága nefelejcsem ;
Hogy szerelmem, — ha kijátszná 
Kétségbe ne ejtsen !

A csókról.
Kiváló esthetikusok egybehangzó véleménye 

szerint a csók a meleg tisztelet és szeretet, a benső 
bajiam és élénk vonzódás külső kifejezése ; több 
jelentéssel bir a kézszoritásnál, mely szintén a 
hajlamot és barátságos szövetkezést, a hűséget 
jelzi.

Sőt nem ritkán egy forró kézszoritás pótolja 
a csókot, a mikor sem a bizalom, sem a jog, sem 
a tiszta becsület nem engedik, hogy valaki csók­
ban fejezze ki azt, a mit állandóan erez.

Epen azért a csók és kézfogás rokon fogal­
mak ; olyan viszony vau köztük, mint az alap- és 
raugmüveletek közt; a kézszoritás a földszinten 
történik (újabb divat szerint ez is avauzsirozott), 
a ősök az emeleten játszik.

A ki lágy, gyöngéd és más kezét alig meg­
fogó kózszoritással él, az tudna és akarna is sze­
relmes lenni, ha lehetne ; evnak csókja tartós és 
olvadékony; a ki ad is nem is kezet, az csak fele­
más csókot keres arezunkou, a homlokon, mely 
gyáva és bosszantó ; a ki egyszerűen kezet ád, 
annak csókja is csak köteles udvariasság volna, 
minőt az elhidegült házasfelek szoktak váltani ; a 
meleg és eres kézszoritás csókja édes, tüzet csal 
az ajakra, mely az ily vórmérsékletüekuól reude 
sen piros szokott lenni s ha egyszer elcsattant 
rajt’ ez a csók, ez a szerelem élettanának első fe­
jezete, a földi boldogság első záloga vagyis az

erős kézfogás a szerelem kontraktusa, a csók a 
szivbeli hűség kontraktusának megerősítő pe­
csétje.

Epeu azért a csók jelképesen adott eskük és 
hűség kifejezője volt a régibb időben úgy, mint 
ezeu korból fentmaradt intézményekben. Ismere­
tes a bókecsók, a húsvéti osók, a püspöki gyürü- 
csók és a pápai lábcsók.

Ilyeu a mátkapár csókja is, melyet az eljegy­
zési ünuepeu szoktak hivatalosan elezuppantani 
(privatim u^yis megvolt a zongora stb. mellett) s 
ha vonakodott a lányzó, biztos jele volt az eről­
tetésnek s a házassági kilátásoknak jó eleve út­
ját szele.

A mi a kézcsókot illeti, nagy különbség vau 
a csókolt kéz és a kézcsókoló közt úgy, hogy e 
csóknak értékét is a szerint variálhatjuk.

A házas ember csak matrónáknak csókol 
kezet, a fiatal még akkor is tartozik, a mikor a 
matróna piaczról jövet, a véleményekben megfor­
gatott és örök nyugdíjra érdeműit keztyüs kezét 
uyujtja csókra.

Fiatal lánynak kezet csókolni bizalmas jel­
legű s ha épen nyílt, társaságban történik, a tracscs 
kompánia, a pietykapad telefon hírmondóként 
suttogja tovább, hogy titokban valami készül.

Ez természetesen nem zárja ki, hogy lány 
kezét meg ne csókolhassuk ; de függ attól, mint 
fentebb említem, hogy ki csókolja meg? Aláren-
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A színházból.
Szombaton a franczia irodalom örökszép 

színmüve Dumas Sándor legsikerültebb és a mű­
vészi világ legked veseob darabja : Kamélias hölgy 
került színre.

Kovács Sándor választotta jutalom játékául 
ez 5 felvonásos színmüvet, melyben Bokody társu­
latának legjobb erői szerepeltek.

A jutalomjátékról maga szinlap ezeket Írja : 
„Művészi előadásban kerül színre, mely Duse, a 
világhírű olasz tragi ka művésznő legkedvesebb 
műsor darabja, ez idő szerint a budape-ti nemzeti 
színházban is igen gyakran került színre Bokodynó 
M. Roza a fent jelzett czimszerepbeu többször ki­
fejtett művészi alkotásáról a tóvárosi sajtó, vala­
mint a nemzeti színház művészei a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoztak. Kovács Sándor a mai 
jutalmazandó ernyedetlen, vas szorgalmával és 
kiváló tehetségével, mindenkor kivívta a, t. közön­
ség szeretetét és rokonszeuvót.“

Készséggel írjuk alá a fentieket azzal a hoz­
záadással, hogy az est sikeréhez nagyon hozzájá­
rult az összes szereplő személyzet.

Egyedül az volt a kár, hogy sokkal kisebb 
közönség hallgatta a művészies előadást, mint azt 
a jutalmazandó megérdemelte volna.

Vasárnap Osepreghy »Sárga csikó«-ja került 
színre kis közönség előtt gyenge előadásban, mind 
a mellett dicséretet érdemeinek Pénzesue eleven 
Erzsije, Bokody Usoroaja es tizilagyi csárdás gaz­
dája, ki az utóbbi időben szorgalma s kiíejtett 
színpadi úgy essége aitai tüntette ki magát.

Kedden Rovottá Girolain »A becstelenek« 
czimü d ívtvonasos színmüve, melyet az olasz 
kormány tízezer lírával jutalmazott, került színre. 
Az elóadas egyes részei tetszettek ; Kovács jól adta 
Moretti Kaivuyt; Márkus Ilona azonban nem min­
denütt talk.La bele magat Ehse szerepebe, mine-' 
— úgy latszik — az az oka, hogy az o tempera­
mentuma is inkább alkalmas lett volna Eoruans 
asszony szemeiyesitesere. Kraszuay (Uiuaudij, Bo­
kody (öigioinondíj, Bokodyue (Eoruans asszony), 
Eruzsa Vidoma y'i'neresa) olyan szerepeket adtak, 
melyeknek nelyesen tudtak meglelni; különösen < 
Eruzsa, a mai cselédeinknek oiyau ügyes utánzója 
volt, nogy dicséretet érdemel. Maga az egész szín­
mű nagy uaiast azért nem gyakorolt a közönségre, 
mert sok kiüagyassai adta a társulat, mely az ert- 
iietosegre karos belolyassal Volt. Altaiaban a szö­
veg rövidítéseknél nagyon kell vigyázni arra, hogy 
erdekes jeleneteket es fontos epizódokat ne hagy­
janak ki.

Szerdán operette került színre. „Az üdvöske“ 
czimü darab eioadasau kevesen voltak ugyan, de

deit kózcsókja a fölény elismerését fejezi ki, bar 
látszólag elkapja kezet, de csak a csók után, mert 
hízeleg egyéni büszkeségének, főleg, ha szemtanuk 
is vannak.

.Mindenesetre inkább elfogadna olyannak 
kézcsókját, kihez belső érdeklődésé vonzza, mert 
e csóknak formai becsén kívül ezéizatos jelentő­
sége is Van.

A csökön vőlegényt lehet szerezni, Báufty 
Dénes csókja fejebe került, a dajkacsok olykor
mérget közvetít, a primadonna feláldozza csókját 
a jótékonyságért.

A Coók ily nagy társadalmi szerepe után nem 
csodálhatni, ha Doczi drámai formában zeuge örök 
szépségű hymnust a csóknak s a szerelmes Ana- 
kreon bordalaiban tüzes csókokról énekelget, ha 
sokan a csókot a szivek működésének mondják s 
Grillparzer igy ir: A csók egy csoda, egy titok ; 
az ajk azt csókolja, hova szive vonzódik.

Hogy honi költőink számtalanja veszi s vette 
lantjára kedvese csókjáért epedő lányka történetét.

Végül hogy a csók csak bajusz alatt édes, 
azt vita nélkül mind az öt világrész elismeri ; 
nőnek nővel évtizedig ismétlődő csókja sem ér fel 
egy, de bajuszos férfi csókjával.

Ezt az elvet vallom én is; azért kerülöm a 
matrónákat, hogy kózcsókba ne essem, de a mely 
lánynak egyszer kezet csókoltam, az tudja meg, 
hogy szeretem.

• • t • • Di
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akik megjelentek, azok élvezetes estebeu részesül­
tek. Kovács, XII. Loráu fejedelem, szerepében sok 
oldaluságáról tett tanúságot, mert tréfás, könnyed 
szerepében olyan kitünően játszott, hogy alig 
akartuk elhinni,hogy ő az.FruzsaVidorka az 1-sö és 
2-ik felvonásban nem találta belemagát szerepébe, 
de a harmadik felvonásban újra ráismerünk arra, 
ki oly ügyesen szokta adni a falusi leányokat. 
Kraszuay Rokko bérlő szerepében, majd mint ud­
varmester és végre komédiás jól megfelelt. Vái adi 
(Pippo), Pénzesné (Bettina) az est bősei voltak és 
számtalan tapsot arattak. A fess apródok közül kü­
lönösen Szebeninó tetszett. Az öltözetek csinosak 
voltak ; az egyes énekszámokat a közönség meg­
ismételtette. Végeredmény képen kimondhatjuk, 
hogy most máv a társulat operettek előadására is 
vallalkozhatik.

Pyat Félix világhírű színmüve »A párisi 
rongyszedő«csütörtökön került színre. Kis közön­
ség nézte végig, pedig úgy a darab, mint a 
szereplők megérdemelték volna a teltházat.. 
Bokody (Jeáu atyus) olyan kitünően játszott, hogy 
a közönséget majd megrikatta, majd kaczagásra 
hangolta. Sokol lain Jeán atyüst kihasználta és 
bátran mondhatjuk, hogy Bokodyuak ez a legjobb 
szerepe. Márkus Ilona (Didier Margit) a jószívű, 
erényes varróleányt nagyon jól alakította. A többi 
szereplők is megállták helyüket.

Szombaton Márkus Ilona jutalomjátékául 
„Az asszonyok bűne“ czimü fővárosi életképet 
adták.

Irodalom.
Magyar általános levelező és házi titkár. Knorr 

Alajostól jelent meg a Ili ík teljesen átdolgozott 
es javított kiadásban fenti czim alatt egy gyakor­
lati Útmutató a közéletben előforduló mindennemű 
családi es mas levelek, kereskedelmi és üzleti fo­
galmazványok és folyamodványok helyes szerkesz­
tésére. Ára 3 írt, bekötve 3 írt 6U kr. Kiadja ifj. 
Mage. Utto. Kapható a »Székely-Udvarhely« ki- 
adofuvatalaban is.

Uj zenemüvek. (Megjelentek Rózsavölgyi és 
Parsa cs. es kir. uUv. zoueimikereskedés kiadásá­
ban, Budapest, Kristofter). Marikra irt zmernü 
újdonság emotii'emidkezet óta nem jelent meg 
hí agy arur szagon. Az a »Serenade« (op. 3.), melyet 
Kästner A Íred irt, a liuzsavu.gyi czeguett aligha­
nem első, naftára szóló kiadvány a. A mii sikerűit, 
szép: előkelő íziesu, komoly, erzóssei teljes. — 
Férfi négyes karra is ritkán jelenik meg vaiami ; 
azért szívesen üdvözöljük azt az olaszos Bordalt, 
melyet közéletünk egy ismert alakja Hilóczky 
Beia szerzett. A könnyen énekelhető, nagyon 
dallamos mü, Leuorszóiama csak az a-lg megy tol. 
Sikerűit darabok a „(J irysauthemak“ czimü (puad- 
rille, Ueszler üdoutui, Hűvös Iván »Avec piaisir# 
czimü bájos mazuija és „Hazai hangok“, Faul- 
Wotter Antal müve. - Ez elsőrendű zeuemuke- 
resaedes uüvarueiy megyei torán tara Betegh Pál­
nál van Szekeiy-Udvarhelyen, hova újabban rak­
tárra érkeztek: »Népszínházi müsorozat.« 202 
magyar dal 16 legkedveltebb népszínműből. Ara 
3 írt. Kery Gyula nat uj dala 1 tit <50 kr. »Bárá­
nyából.« Szövege Kery Gyulaiul, zenéje Daukó 
Pista, Jónás János és Farkas Sándor szerzeménye. 
Ara i írt. »Klárika csárdás« Darázs Miskától. 3-ik 
kiadas. Ara szöveggel i írt. »Üs-Budavara« induló, 
Seily Lajostól 7ö kr. „Bál után“. Ének keringő 
zongorára Harriss K.-tói SO kr. A »V.géczek« leg­
kedveltebb dalai. Barna Izsótól 80 kr. „Czipi ezupi 
ezup“ (cziae czike cza) G. de Gregoris-tól 1 frt. 
»Holtomiglan« legkedveltebb dalai Konti József­
től 1 frt. »Blahaué dalai.« 102 legszebb magyar 
nóta jeles zeneszerzőktől 1 frt 50 kr. 0 p e r e t- 
t e k: „Virágosam“ 1-sö füzet 5 dallal 1 frt 50 kr. 
Irta és zenéjét szerzó Verő György. »A kis ala­
muszi« 1-sö füzete 1 frt 80 kr, keringő l frt 20 ki­
írta ifj. Bokor József. »1000 óv«. A népszínház 
millenniumi színmüvének összes eredeti ének- és 
zeueszámai 1 frt 50 kr.

KÜLÖNFÉLÉK.
Tekintettel a székely nemzeti millen- 

náris emlékoszlop érdekében meginrbili moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hálröl-hétra nyugtázza.

Újabban Farkas Iz-ák, kereskedő (Farkas­
laka) küldött 40 krt, melyet köszönettel nyugtá­
zunk. Főösszeg: 4532 frt 21 kr.

— Felhívás. A helybeli m. kir. áll. föreáliskola 
ez évben ünnepli meg fönnállásának negyedszá­
zados ünnepét. E czélból az igazgatóság a követ­
kező fölszólít ást intézi az iskola volt növendékei­
hez. Tisztelettel fölkérjük a székely udvarhelyi in. 
kir. áll. főreáliskola volt növendékeit, hogy lakó­
helyüket s állásukat tudassák mihamarább az 
igazgatósággal. Tisztelt laptársainkat pedig arra 
kérjük, szíveskedjenek átvenni s közölni e felhí­
vást b. lapjukban.

— Képviselö-jelölés. Ma egy hete d. u. három 
órakor, az ev. ref. kollégium kertjében, az udvar­
helyi kormánypárt Sebesi Ákos, városi főügyészt 
léptette fel László Mihály dr volt képviselő és el­
lenzéki jelölttel szemben.Sebesi Ákos megtartotta 
programúi beszédét, melynek elhangzása után a 
Walti-r-tele vendéglőben sikerült pártvacsora volt. 
Az nap este a ueinzetipárt tagjai a Zakor-féle 
vendéglőben szintén sikerült pártvacsorát tartot­
tak. Említeni is fölösleges, hogy mindkét helyen 
sok tósztot mondottak és még több bort fogyasz­
tottak az alko rnáuyos magyar hazára, képviselő- 
jelöltre és a kortesekre. Szóval városunkban is 
kezdetét vette már az alkotmányos eszem-iszom.

— Választmányi gyűlés. A helybeli nöegye- 
sület választmánya ma d. u. 2 órakor az állami 
felső-leányiskola helyiségében választmányi gyű­
lést tart. Az iiiés tárgya: kötőkék idejének és he­
lyének meghatározása.

— Képviselő jelölések. A múlt héten Udvar- 
heiymegye minden kerületében jelöltek kormány- 
párti képviselőket. Az udvarhelyi járásban Tibád 
Antal volt képviselő, ellenzéki jelölttel szemközt, 
ifj. Horváth Mihályt; az olálifal u»i kerületben ifj. 
Dániel Gábort; a székelykereszturibau Hoilsy Pál, 
volt képviselő, függetlenségi jelölttel szemközt 
Gyárfás Endrét; homoródokláudibau Holtai Fe- 
rencz drt.

— Mária Valéria óvodában illetőleg gyermek­
kertben megkezdődött a tanítás 40 tanulóval. A 
modern berendezésű iskolát újólag melegen ajánl­
juk a közönség figyelmébe.

— Korteskedés. Megindultak országszerte a 
választási mozgalmak. Városunkban is élénk moz­
galom vau pro és contra. Nagy plakátok szólítják 
föl a polgárokat sorakozásra. Városunkban az el­
lenzék dr László Mihályt, a kormánypárt Sebesy 
Ákost léptette föl.

— Apponyi Albert gr. Az egyesült Ellenzék 
végrehajtó bizottsága falragaszokon tudatja, hogy 
Apponyi Albert gróf f. hó 20-áu, azaz kedden d. 
u. vonallal Székely- Udvarhely re érkezik.

— Választások napja. Az udvarhely megy ei 
kerületekben a képviselőválasztás október 28 áu, 
vagyis az első napon lesz.

— Választás napja Székely-Udvarhelyt. A vá­
rosi kép viselő testül et központi választmánya teg­
nap d. u. tartott értekezletén választás napjául 
szintén október 28 lkát tűnte ki. A választási el­
nök : Híatky Miklós ni kir. állami föreáliskolai 
tanár lesz.

— Bankett. Apponyi Albert gróf tiszteletére 
f. hó 20-áu, azaz kedden este a Schuajiek vendéglő 
nagytermében bankett lesz.

Fdl a kiállításra. Egy ujabbi min. rende­
let rendkívüli kedvező föltételek mellett tette le­
hetővé, hogy azon Pjak, kik a tanulságos ezredév! 
kiállítást még nem látták, azt megtekinthessék. A 
Székelyföld nem is mutatott közönyösséget e te­
kintetben sem, sőt hazafias kötelességének tartá a 
kiállítás megtekintését; nemcsak a városról men­
tek föl rendkívül sokan, de az egyes községekből 
is nagy tömegben randultak föl. Az országos tor- 
uaverseuyen mind a három tanintézet tekintélyes 
számmal vett részt. A legújabb i fölrándulást s 
utolsó csoportot fogják képezni azon ifjak, kik 
a kedvező föltételek fölhasználását nem mulasz­
tották el. A fölutazás f. hó 20 —25-ike között lesz 
s valószínűleg 5 napot töltenek az ifjak a fővá­
rosban a tanár vezetése mellett.
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Választási elnökök. Udvarhely megyei köz­
ponti választmány valamint a választásuk napjait 
meghatározta a tegnapi ülésen, úgy a választási 
elnököket is következük személyében küldötte ki: 
udvarhelyi kerületben ISolymossy Lajos dr, m. kir. 
áll. íörealisk. igazgató ós Menyhárt András ev. 
rel. esperes ; okiáudi kerületben Jakab Gyula, 
megyei főjegyző és Dániel Lajos földbirtokos ; 
keresztúri kerületben Sándor Mózes tanfelügyelő 
és Borbély Sámuel m. kir. all. tanítóképzői igaz­
gató. A választásokon kel-két bizottság dog mű­
ködni, mely bizottságnak egyéb hivatalnokait is 
kijelölték.

— A táncziskola köréből. Sara Miklós tancz- 
tanitó a kis növendékem táuoekoszorujat tegnap 
tartotta meg s a delnőitek tanczvizsgája e hó dS-an 
lesz. A aisuóvendékek és középiskolai tanítva 
nyalval f. hó 24-eu az iparos oukepzö helyiségé­
ben tan ja meg a vizsgát.

Torna a felső leányiskolában. Városunkban 
a leánytornázas teljesen hiányzol!, pedig erre na­
gyon sokan szorulhatnának reá. Testi fejletlenség, 
sápkór, görbült testtartás, vézuasag slb. általános 
a leánygyermekeknél s épen a serdültebb korbau, 
L hiányon segített Weinberger Fanni a t. ieauy- 
ísk. igazgatónője, kinek buzgalma folytáu az ed­
dig annyira nélkülözött testgyakorlásban is részt 
vehetnek a növendékek. A mint hailjum, igen szép 
számmal jelentkeztek a növendékek s hozzájuk 
csatlakoztak a város csaladjainak gyermekei kozui 
is töhbeu. A loreáíisk. toruacsaruok átengedése s 
használása czóljábói a folyamodás mar a minisz­
ternél vau s a napokban leérkezik s a tanítás nov. 
1-én megkezdhető lesz. A tanítás teljesítésére dr 
Vajda Liml döreáiiskolai tornatanár kóietett tői. 

Üdvözöljük a leisö leányiskola derék igazgatónő­
jét e buzgóságaért, melylyel a nagyvárosok min­
tájára az iskolának ez érezhető hiányán is segítem 
igyekezett.

— Kosaras tánczmulatsag. A helybeli csizmadia 
ipartarsuiat temetkezési segélyalapja javaia, áruló 
boiihelylsegóbeu d. Ló 24-eu kosaras tauozmuiai- 
sagot rendez. Beiepia díj személyenként d drt. 
Osaiadjegy 'ó szeiueiyre 2 irt. Kezdete ti órakor.

— A szépírás ujabbmodu gyakorlóira hívjuk 
dől dökapilauy unk ügyeimet. L vásott su- 
hauezok különösen az újra festett házak oida.ait 
tisztelik meg s azokon gyak'd’oljak vonásaikat s 
a legpiszkosabb íuliratokkal éktelemtik el a tisz­
tara meszelt vagy testeit házak oldalait, jo volna 
megmagyarázui e vásott kolyköknek, hogy az 
nasra a papirost vagy palatáblát szokták használni 
s a Alt rajtakapnak jól megbüntetni. Ily módon e 
különös kedvtelesiöi gyorsan leszoknának.

A SOS cziganyok. Regi doiog, hogy mit a 
czigauy szeme meglát, keze nem hagyja ott. L no 
12-eu ejjel Székely Miklós homuródsztpóteri lakos 
a parajdi sóbányából sót szállított. Megtudván ezt 
I v ;i* eiencz, ifj.TótiLám, iíj.Tóti Jauos es Fuji Mi­
hály szombattalvi ozigáuyok, a Szejke-fürdő táján 
4 ko sót leemeltek Székely szekeréről s még azon 
ejjoi e.adtak Lengj eilai vau Lakatos Ferencz kői cs- 
marosnak 3 ku es Bálint Mózes községi adószedő­
nek 1 ko sót. Székely mihelyt észrevette a sóhi ínyt, 
jelentest tett Gyüríti Ferencz szombatfalvi községi 
bírónak, ki maga mellé vette Barabás Márton kis- 
biiót s azonnal megindították a vizsgálatot, mely- 
ijei kiderítették az említett tolvajságot.

Székely fiuk »bevándorlása.“ A székely 
djak eddig Oláhországba vándoroltak, a hol szol­
galegények, kocsisok, napszámosok lettek s évente 
ezrevel vesztek el a magyar hazára nézve E ki­
vándorlást most megakadályozni vau hivatva az 
mozgalom,mély a magyar városok iparosai köróbeu 
megindult. Tizenhárom város iparos polgársága 
kéréssel dördült a székelyföldi iparkamarához, 
•ügy közvetítene részükre Székelyföldről iparos 
auouczuak való fiukat. A kamara enuek folytán 

mozgalmat indított a székely töldi szülök körében,a 
melynek eredménye az lett, hogy évente egyelőre 
ötszáz székely tiu adható a kérelmező városok 

iparosai műhelyeibe. A székely fiuk bevándorlása 
’•mát nagyobb mértékben kezdődik meg az eddigi 
k vándorlás helyett, habár az öreg székely szülőket 
i-ehéz volt rábeszélni, hogy fiaikat ne Oláhországba
küldjék.

— Magyar virtus a csángóknál. Ledebur 
osztrák foldmivelésügyi miniszter körutat tett 
Bukovinában. Nagy ünnepléssel fogadták minden­
eié s ebben resztvettek a csángó magyarok is. 
r estöi látványosság volt a miniszter fogadása Ra- 
dautzban. Itt Bukovina különböző nemzetségeiből 
összeállított bandérium várt rá. Voltak köztük lo-
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bogos ingujju, bö gatyás, nyalka magyar legények 
a esaugo falukból, a kik harsány éljenzéssel fogad­
tak Ledeburt. Radautzou a miniszter ós kísérete 
a viczitiális vasútra szállt s a gőzkocsi megindult 
Hadi kialva feló, bölcs vicziuáli» mérséklettel. Ezen 
follelkesedve, az egész bander,um megsarkau- 
tyuzta a lovat s a pálya mellett lovagolva, kísérni 
kezdte a miniszter vonatát. De akármilyen szelíd 
háziállat is a kis vicziuális, azért mégiscsak vasat 
s a lovasok kezdtek mellőle elmaradni Elmarad­
tak az oláhok, azután a iipovánok, végre a néme­
tek is s nem lovagolt már a vonat mellett senki, 
csak a csángók. Ezek azonban nem hagyták az 
ősi magyar virtust s kitartottak derekasan egé­
szen Hadikkalváig. Annyira tetszett ez a minisz­
ternek, hogy mikor Hadikkal váu megadott a vonat, 
Budapesten szerzett nyel vtudományát összeszedve 
üiagyaiul mondó, ta a legényeknek: „ Köszönöm 
szépen!“

— Az első vasúti gőzmozdony a sepsiszeut- 
györgy-Csíkszeredái vonalon e hó 8-án d. u. fel 2 
órakor nemzeti zászlókkal ós koszorúkkal feldí­
szítve, mintegy 10 kavicsszálliió kocsival bevonult. 
A vonattal néhány vállalati ós vasúti mérnök és 
Braun Gyula tövállalkozó érkezett, kiket Csedö 
István polgármester üdvözölt, melyre Lázár Viucze 
gróf válaszon, Ezután a Hutter-féle vendéglőben 
társas-ebédre gyűltek mintegy 45-en, hói Mikó 
Balint főispán mondotta az első pohárköszöntöt a 
kereskedelmi kormányra s Mihály Ferencz főjegyző 
indítványára táviratot intéztek Dániel Ernő ke­
reskedelmi miniszterhez. A vállalkozók mar ezóvi 
deczember hó első napjáig átadhatónak vóiik e 
vonalszakaszt a forgalomnak. Vájjon mikor teszi 
járhatóvá Csikvármegye a »Libáu«-ou keresztül 
vezető kocsiutat ? Hisz Udvarhely vármegye már 
régen megcsináltatta a maga részét !

halálozás. K ál lay Mózes városi polgártár­
sunk e hó 17-én reggel 7 órakor, élete 72-ik, há­
zassága 30 ík evében elhalt. Temetése 19-én dél­
után B órakor lesz.

Piaczi arak. Tiszta búza 4.75, rozs B'25 
elegy búza 4.—, török búza 4.—, zab 2.40, árpa 

• ! burgonya uj 2.— hektoliterenként. Szalonna
80 ki, marha-hús Bb kr, disznó-hús 41 kr, juh-huu 
24 kr 1 kilogrammonkint. Tűzifa kemény 10 írt 
40 kr, tűzifa lágy 6 frt 40 kr köbméterenként.

KbZtiAMASÁti.
Községi faiskolák ügye a homoródoklándi 

járásban.

Az ország közgazdaságának egyik ága a ! 
faiskolák kezeiese a tanítók kezébe vau letéve, Hü j 
és lelkiismeretes, kötelességének eleget tenni tudó 
emberek kellenek e térre is, hogy kellő eredményt 
lehessen fölmutatni. Sokat áldoz ma is az állam e 
ezéira. Újabban, hogy a még elég jártassággal nem 
biró néptanítók faiskolájukban meddő foglalkozást 
ne végezzenek, fanemesitő, gyümöicsészeti tanfo­
lyamokat szokott évenként rendezni; tanítók vé­
tetnek fel oda, a kiket erre kiképeznek.

Járásunk szintién azok közé tartozik, mely­
ben már van faiskola felügyelő biztos. Mennyire 
örvendettünk mi szerény tanítók ezen szerencsés 
körülménynek s várva-vártuk, hogy szakismeretét j 
velünk is közölni szíveskedik. Részemről meg is i 
kaptam ez év tavaszán Sándor Lajos faiskola fel- j 
ügyelő biztos ur azon rendeletét, hogy ezen s ezen | 
napon Derzsbeu leszek, a tanító és főbíró várja- I 
nak az iskolakertben. Odahagytam iskolámat, a 
bírót magam mellé véve, lementünk a kertbe, de 
hiába vártunk reá, nem jött el. Későn, aratás tá­
jékán, megjött a biztos ur, de — mert nem jelezte 
hivatalos látogatását — houn nem voltam. Vizsgá­
latát faiskolámon is megejtette, de kifogásait ve­
lem nem közölte. Az egész járásban csak kettőt 
talált, mely megütötte a mértéket, a melyért a 
tanítok megintésben részesültek.

Járásunk miudeuik községében van faiskola, 
s ha miudeniknek nincs is talán kellő eredményt 
felmutatni tudó kertje, oka abban rejlik, nézetem 
Szerint, hogy a kellő szakismeret még hiányzik 
többeknél.

Tizenöt éve, hogy jeleni faiskolámat kezelem 
s mondjam azl, hogy ezen évek mindenikóben leg-
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kevesebb 150—200 drb ojtványt bocsátottam köz­
ségem és vidéke rendelkezésére.

Ott vau a hires Rtmocsa fejedelmi hely, ma 
egy szép legelő számos ojtv 'nynyai, ott van a 
község ogy 2 holdas, eddig csak gaz ós dudvát 
teimő heiye, ma száznál több jó reményű ojtvány 
ékesíti, ott van községem utczái betelepítve jelen­
ben szép gyümölcsöt hozó sok gyönyörrel eltöltő 
ojtványai, ott vaunak a legszegényebb hajlék 
utáni belsőségek számtalan ojtváuyuyal, ott van­
nak ezer szambán ki es szetültetve az eperfák so­
kasága, ott vannak a temető Kerítések, körül sze­
gélyezve élő ákácz sövény nyel. Ott vaunak a vidék 
es Székeiy -Keresztül’ városának szépen diezlö 
eperfái, melyek az egyik utczáját ékesítik, faiskola 
keltemből kerüllek mindezek ki. Mondjam-e, hogy 
több mint 50 ezer drb ákáczfát. neveltem községem 
szükségleteire. Szeretném a miklósfalvi faiskola 
hyoténi beszámolását is nyilvánossá tenni, pedig 

j az is bir majdnem arkora területtel, mint az 
enyém.

Faiskolámból ez év tavaszán 200 drb alma 
és körtve ojtvauy lett árverésen eladva. Jelenben 
van eper 3 ágy ás, alma ós körte vadouez 2 ágyás 
töob ezerre menő számmal. 1000 drb 4 éves szerte 
ültetett eperfa, 200 drb alma ós köríve oltás alá 
jövő vadouez, 100 drb alma ós körtve ojtvány 1,2, 
3 évesek és 8 drb anya alma ós körtvefa. — Tehát 

; eSy alig 400 □ öi területtel bíró faiskolakert már 
ezzel is túl van tömve.

Hívjuk fel fiókköri elnökünket, hogy a leg­
közelebb tartandó óvnegyedes gyűlés tárgysoro­
zatába vegye Li séro.mes ügyét a tanítóságnak.

Derzs, 1896. október 7.

Szathmári Miklós,
községi faiskola kezelő tanító.

A dretféreg pusztítása. A természeti csapások- 
hói az idén is kijutott Gyergyóuak. Aratás előtt 
a jég tette tönkre a mezei termést, most pedig az 
őszi vetéseket a dróttéreg pusztítja, még pedig oly 
ijesztő mérvben, hogy e. gazdák kénytelenek lesz­
nek nagyobbrészt újra vetni. E kártékony féreg 
minden község határában fellépett s egész tábla 
vetesekefc rág ,e. A dróttéreg az ismeretes pattanó 
bogár álczája, 17 —18 mm. hosszú, vékony, sárgás 
bőre sima, fényes ós kemény, szemei nincsenek. 
Az álezak fejlődésük 4—5-ik évében bábozzák be 
magukat, tűi végből mélyen a földbe húzódnak, s 
földszemecskckbö egy kis gubót fonnak, melyben 
utolsó vediésuket végezve, báb állapotba térnek. 
Pusztításuk végett czélszerü a talajt jól megheu- 
gerelni, esetleg felszántani, az eke által kihányt 
áiczákat összegyűjteni és az illető területen kapás 
növényt termelni: a cziczkáuyokat s vakondokat, 
mint a drótfóreg pusztítóit, kímélni kell. Felhív­
juk gazdaközönségünk figyelmét e körülményre 
és ajánljuk, hogy vizsgálják meg vetéseiket s ha 
valahol észreveszik e kártékony állat rongálását, 
mig nagyobb károkat tesz, vegyék elejét lehetőleg 
a bajnak.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz.: 22565—S96. alisp. Udvarhely város pol­

gármesterének és valamennyi község elöljárósá­
gának. Közhirrótótel végett értesítem, hogy Kis- 
Kn küllőm egye Pipe község szarvasmarha állomá­
nyában járványosán fellépett ragadós száj- és 
körömfájás miatt a község zár alá helyeztetett. 
Székely-Udvarhelyi-, 1896. október 10 én. Alispán 
helyett Jakab Gyula, főjegyző.

Közönség köréből *
Hazai hírlapjaink és a nagyközönség figyelmébe.

Voltak, vannak és lesznek társadalmunknak 
szipoiyozó élősdiei mindig. Ilyen élösdieknek is­
merték meg már többen Budapesten a Kerepesi-ut 
73 sz. alatt levő s nagy hangon hirdetett > Agraria« 
(Hollandiai Hitelbank vezérképviselősége) czimen 
levő vigéczkompáuiát is, kik elóg vakmerők hal

* E rovat alatt helyet adunk minden közérdekű fel­
szólalásnak, de a felelősség a beküldőt illeti. Szert,
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lati an olcsó kölcsönöket ajánlgatni és e czimeu 
nagyobb összegeket jóhiszemű, becsület es emberek 
zsebéből »becslési dij* fejében kivezényelni. Rend­
kívül sajnálatos dolog, hogy épen e lap hird tési 
rovatában közöltetett nagyhangú hirdetésükkel 
talán már többeket félrevezettek. Hogy pedig ha­
sonló esetek elő ne forduljanak, kötelességemnek 
tartom e lap t. olvasóit, óvakodasra inteni s figyel­
meztetni, hogy e czéggel — de különösen a Huszár 
Emil néven e furfangos társaságban szereplővel — 
semminemű összeköt'etóst ne kezdjen s ha már 
kezdett, azt — saját érdekében — azonnal szün-

(Beküldtók.)tesse meg.
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TAKÁCS GYŐZŐ és TÁRSA

okleveles gépészmérnökök, magán mérnöki és nemzetközi szabadalmi irodája 
Budapest, IV, kér, Ujyilág-uteza 2. szám,

lEltr áll aljáid minden technikai m unka kereszt ül vitelét, nevezetesen : villan, os-
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HIRDETÉSEK.
g g I

minden­
nemű

a legcsinosabb kiállításban és olcsó árak mellen - tisztán kézi 
munkával előállítva — nők, urak és gyermekek részér
állandó raktáron vannak az. „Eli»»SZÍ ii dj C*Í JlŐ»

raktár szövetk ezet**-nél tszékeiy-udvarheiy
„Böripavszövetkezet“ üzlethelyisége . i5 — Só 

Vidéki megrendelések mérték, vagy egy viselt, 
czipö beküldése után pontosan teljesítve lesznek.

=íi gőz-, mezei és sodrony kötél-vasul ak tervezését, uyomjelzeset es építését,
« gőzkazán, gőzgép, turbina, fütő és szellőztető telep, fa- es vessze, kezet, villamos erőátvitel.,

világítási stb. villamos berendezés tervezését, szállítását es építését.. nil
Tanácsot adnak és véleményt mondanak minden műszaki Kérdésben jfll
Szabadalmakat kieszközölnek, fenntartanak és értékesítenek, valamint Qj| 

szabadalmi porokét visznek minden polgároault államban; m, őzeiből a legjobb bel-es külföldi |U| 
köttetésekkel és saját jogi képviselőkkel rendelkeznek. fuj

Udvarhely vármegyei megbízott: mi
Beíetjh Pál könyv- és hirlapkiadóvállalata Székely-Udvarhe'yen. gg|
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ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR
a Jogjobb minőségűnek ismert
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.ADRIA1 magyar és Gritzner „tliiríachi“ viiág’iirü varrógépgyárakkal

BETECH PÁL

feltűnő olcsó árakban, részletfi-.etésre ÍSÍ 

É V&* Feltétlen jótállás mellett.
Ü ^agy választék vadászfegyverek, flóbert és forgópisztolyokban

jÜ| A íábatiani ezeaíentgj ár ííí rak Inra. 10
tó; Építéshez vasgerendák, kulcsvasak, épület vasalások, tető lemezek a legolcsóbb I
p árakban és gyorsan szállíttatnak. fi

® Gyertyánfíy Jónás fiai $
l8l__________ vaskereskedése Székely Udvarhelyt. K
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Szombatfalván

elfogad minden a könyvkötői szakim vágó munkát a legegyszevül.l, tűzéstől a legdíszesebb
kiállításul kötésig

„ minden Versenyt kizáró olcsó áron. s
I Könyvtaraknak rendkívüli árkedvezmény. Lelkiismereles, gyors és pontos kiszolaálas W.
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegk Pál kdnyvnyomdaja^anSJK^T
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